

“泥石流院士”崔鹏：建功山地灾害防治第一线

科星灿烂

本报记者 盛利

从四川汶川、芦山到甘肃舟曲，从紧急应对堰塞湖、塌方、泥石流，到研究川藏线环境灾害、“一带一路”自然灾害与重大工程风险防治；无论在特大自然灾害、地质灾害面前，还是关乎国计民生、发展大计的科研前沿，我国第一位“泥石流院士”——中国科学院水利部成都山地灾害与环境研究所副所长崔鹏，总在祖国最需要的山地灾害理论和防治事业第一线。

“把自己所学的知识应用到国家需求中，在国家建设和社会经济发展过程中发挥应有作用、作出应有的贡献，这就是知识分子的责任。”4月20日，在接受科技日报记者采访时，崔鹏如是说。

时间回到2008年5月12日，那场山河变色的浩劫中。震后才两天，崔鹏和山地所的科研团队就一头扎进安县、北川，进行特大

地震后山地灾害考察和防治研究。在调研观测中，数百个灾后产生的堰塞湖，引起了他的注意。

“灾后是地质灾害高发阶段，结合当时具体情况，我们认为堰塞湖是一个值得高度重视的问题。”崔鹏说，团队迅速向抗震救灾指挥部进行汇报，并领命开展研究。这是一场与时间赛跑的科研：初步统计当时灾区内有近256个大大小小堰塞湖，在抢险救灾力量有限、余震频发的情况下，哪些有高风险次生灾害、哪些短时间较为安全？在灾区道路阻断、现场数据匮乏的背景下，如何科学分析、研判灾情？这些成为摆在崔鹏面前的难题。

“堰塞湖处置涉及多学科，过去往往需要较长过程，及大量现场调查和数据分析。但在紧急的灾情面前，我们不能等，也等不起。”崔鹏随后将团队分为两个小组，一方面尽可能收集遥感数据等第一手信息，一方面结合研究经验进行数据分析。最终，他和团队创新地提出了依照堰塞湖区域物质组成、几何形态、流域面积等，快速评价判断堰塞湖危害的应急评价方法。在仅仅5天时间内，他带领

的团队就从256个堰塞湖中，筛选出34个重点关注区域并完成现场调研，最终判定出17个风险较大区域提交指挥部应急处置，其中就包括后来备受关注的唐家山堰塞湖。

“在短时间内，开展大范围堰塞湖灾害处置、防范并形成应急评价机制，这在过去从未有过。最终我们顺利完成了任务，为应急抢险、防灾减灾提供了决策所需要的科学依据。”崔鹏欣慰地说。

能够在祖国最需要的时刻，完成科学家的责任和使命，对崔鹏来说绝非偶然。1987年，他考上西北大学地理系，毕业后从继续读研、读博、海外深造到进入山地所工作，在从事泥石流等山地灾害研究的30年来，崔鹏及其团队行遍了整个中国。同时，每次出现大的灾害险情，他都会奔赴一线考察，以获取第一手资料，开展各种研究，为灾害防治提供专业意见，为后期的理论研究积累第一手数据。

在大众眼里，灾害研究一直是一个比较冷门的领域，但崔鹏尤其强调它的应用性。“我们做的山地灾害是个应用性比较强的学

科，不能只写论文。国家真正遇到问题了我们拿不出解决办法，这是不合适的。”他说，在认识过程机理的基础上，研究人员还应该不断研发减灾防灾的方法技术，不断地应用到实际工作中去验证；在验证的过程中出现的新问题，也会为理论研究提出新的方向，“这样的螺旋式循环，就会使得学科发展和国家减灾工作协同前进。”

在汶川地震后，崔鹏完成了“汶川地震次生山地灾害形成机理与风险控制”为灾后重建提供指导；在甘肃舟曲泥石流灾害后，他领命开展“中国西部特大山洪泥石流灾害形成机理与风险评估”研究工作，作为项目负责人，崔鹏又率先将目光转向了“一带一路”的发展大计。“科学家既要做好前瞻性研究，也要面对需求做针对性研究，同时也要把研究运用到国民经济发展中去，这样我们所学的知识才能产生更好的效果。”崔鹏说。



知识产权公益广告 亮相北京公交

4月26日是世界知识产权日。当日，北京知识产权运营管理有限公司联合北京公交集团在北京15条公交线路的近百辆车身、700多个公交站台、公交移动电视和中关村主干道电子显示屏上刊登主题为“创新改变生活，知识创造财富”的知识产权公益广告。活动旨在增进公众对知识产权的了解和尊重，为北京加快建设知识产权善善之区和全国科技创新中心营造良好氛围。

图为北京市民与刊登知识产权公益广告的公交车合影。 本报记者 洪星摄

简讯

首届中国国际茶博会将举办

科技日报北京4月26日电（记者马爱平）首届中国国际茶叶博览会将于5月18日在杭州举办。据茶博会组委会秘书长、农业部市场与经济信息司司长唐珂26日在京披露，首届茶博会主题是“品茗千年 中国好茶”，将以成就展示、贸易洽谈、合作交流为主要内容。

杭州市人民政府副市长王宏介绍，本次博览会举办地是G20杭州峰会的主会场——杭州国际博览中心，展会期间还将同步举办茶乡风情歌舞等10余场茶事活动，展示“茶为国饮 杭为茶都”的茶文化。

水利部部署第三次全国水资源调查评价

科技日报讯（记者唐婷）4月19日，水利部在北京召开第三次全国水资源调查评价工作启动视频会议，全面启动和部署第三次全国水资源调查评价工作。水利部副部长叶建春强调，实施第三次全国水资源调查评价是今年中央一号文件明确的一项重要任务，力争用2—3年时间完成新一轮全国水资源调查评价工作。

我国分别于上世纪80年代初、本世纪初，相继开展了两次全国范围的水资源调查评价工作，相关成果在科学制定水资源综合规划、实施重大水利工程建设、加强水资源调度与管理、优化经济结构和产业布局等方面发挥了重要基础性作用。

北斗助力无人机植保服务

科技日报讯（记者陈瑜）千寻位置与大疆创新23日在京签署协议，正式达成战略合作伙伴关系，双方将结合各自优势在技术、市场、产业等方面深入合作，共同推动北斗系统在无人机行业的落地。

千寻位置CEO陈金培表示，合作将掀起无人机应用产业链的变革，千寻位置致力于打造北斗高精度公共服务，让未来每一架无人机，乃至所有的智能设备都能够随时、随地、随需使用高精度的位置服务。

MG-1S农业植保机RTK版网络套装，是双方的首次合作。该无人机通过接入位置服务，实现厘米级精度的自主飞行、定位与喷洒。

海南：培育壮大互联网等12个重点产业

科技日报讯（记者江东湖）“经济繁荣是建设美好新海南的重要基础。必须牢牢抓住发展第一要务，深化供给侧结构性改革，提升供给质量和效率，培育壮大十二个重点产业，打造海南经济升级版。”4月25日，海南省委书记刘赐贵在海南省第七次党代会的报告中对海南经济发展提出新要求。

刘赐贵说，持续推进“互联网+”行动计划，加快互联网创新创业园区建设，大力发展电子商务、大数据、物联网、服务外包、海洋电子等互联网产业。发挥农业科研院所作用，加快农业科技推广与应用，完善良种

良苗繁育体系，高标准建设“五基地一区”，打造一批国家级、省级现代农业产业园和示范基地，创建全国生态循环农业示范省。着力发展“互联网+农业”，培育订制农业、物联网农业、创意农业、休闲农业等新业态，促进农超对接、农餐对接、农企对接，推进农村一二三产业深度融合，提升农业综合效益。加大科技研发投入，建立以财政投入为引导、企业投入为主体、风险投资为补充的多元投入体系，实施省级重大科技项目，引进国内外一流科研机构在海南建设研发基地，增强本省高校和科研院所研发和成果转化能力。

加强科技中介服务体系，创建中小企业孵化基地。

做好海洋文章是海南发展的最大潜力所在。刘赐贵说，要加快科技兴海步伐，大力发展海洋经济，建设海洋强省。加强海洋科技研发及能力建设，争取国家重大海洋科技项目落户海南、建设国家级研发平台，积极引进国际海洋组织和国内海洋机构入驻，打造海洋科技合作区，推进智慧海洋建设。扶持海洋科研院所建设，培养和引进海洋科技人才，推动海洋高新技术成果产业化。

北京：将实施11个基础前沿研究项目

科技日报北京4月26日电（记者操秀英）2016年度北京市科学技术奖励大会暨2017年全国科技创新建设工作会议26日召开。北京市科委主任许强透露，北京将组织实施5G关键技术验证等11个基础前沿研究项目，支持大数据核心技术、网络空间安全防护技术等重大应用技术研发，推动一批重大科技成果转移转化。

许强说，三年来，北京全国科技创新中心建设不断取得新进展，在央地协同提升自主创新能力、打造京津冀协同创新共同体、持续探索制度创新、引领支撑经济社会转型发展、不断加强自身建设做了工作。

具体说来，三年来，北京向津冀输出技术合同成交额实现翻番，年均增速29.5%，技术辐射带动作用明显；首都科技条件平台已累计促进800余个国家级、市级科技创新平台累计促进227亿元科研仪器设备对外开放共享，全市技术合同成交额的72%向其他省市区辐射和出口；高技术产业、科技服务业增加值年均增速分别达到9.1%和12.9%，产生了高温超导、55nm全系统多核高精度卫星导航芯片等一批具有国际影响力的重大创新成果。

许强表示，今年一季度，科技创新中心建设任务和项目已启动99%，下一步的重点任

务是围绕加快建设“三城一区”、加强创新源头供给、加强改革攻坚、建设区域创新高地、构建高水平人才团队、做好服务保障等6方面狠抓落实。

据了解，2016年，共有180项成果荣获北京市科学技术奖，包括一等奖27项，二等奖60项，三等奖93项。北京市科委有关负责人表示，今年的获奖成果中涌现出一批具有影响力的前沿性基础研究成果，涵盖信息科学、基础材料、生命科学、生物医学、量子物理、农业生物遗传等诸多领域，体现了北京基础研究的雄厚实力和创新能力。

一季度我国工业经济开局良好

科技日报北京4月26日电（记者高博）4月26日，在国新办举行的发布会上，工信部新闻发言人郑立新说，今年一季度，工业经济开局良好，部分指标、部分行业及地区的运行好于预期。

一季度规模以上工业增加值同比增长6.8%，41个大类行业当中有36个行业增加值同比增长。3月份，规模以上工业增加值增长

7.6%，这也是连续13个月保持在6%以上。

从地区来看，一季度有20个省份工业增加值增速快于去年同期，其中占全国工业前5位的江苏、广东、山东、河南、浙江增速基本都保持在7%—8%，超过工业的总体增速，这些大省有力支撑了全国工业的平稳运行。前两个月受上游能源原材料价格恢复性增长，去

年同期亏损的省份都扭亏为盈。

郑立新说，好消息是：企业效益超出预期，市场信心有效提振，好的因素不断积聚。各项指数均明显好转。工信部对6000户企业进行问卷调查，反映一季度生产经营情况良好的企业占比达到了44.2%，比去年同期上升了12个百分点。

创新引领“一带一路”

福州——一个你肯定叫不出名字的小渔村，距离福建泉州半小时车程，却让人感觉跨越千年。它透着古旧的底子，做着新潮的生意。科技日报记者近日随着“一带一路”专题媒体团来到这个泉州海滨渔村，近距离接触全球化时代的渔家。

福州，念寻，意思是一种海蟹。福州的海谈不上美，略显浑浊的海上，渔船桅杆一列排开。渔民们从船上卸下海产，鱼虾贝类随即就上了沿海的路边摊。阳光灿烂，空气中一股让人愉快的海腥，远处传来放生社团的渺渺佛乐。我们来的时候，正是牡蛎高产的季节。成吨的黑色蚝壳运到了一马路之隔的渔村里。村里的大妈们坐在小板凳上，拿起一个蚶仔（小牡蛎），刀撬开，肉扔进小盆里。如此重复一天。

福州跟蚝有千年的缘分。走在村巷，随处可见一种别处罕有的极品建筑——蚝壳墙屋。拳头大小的石灰质蚝壳，用灰泥黏结起来，密密麻麻，从地面垒到梁架，撑起了屋顶。村民告诉我们，这种墙体结实，几百年不倒，而且透气凉快。这样大的蚝壳，可不是近海产的，它们全都是几百年前，中国渔村去东非海岸捕来的。这种大蚝密集在一些外人不知的秘密地点。

千年前开始，福州男人就驾帆远航，去南海和印度洋冒险了。男人打渔贸易，女人负责所有其他劳务，如今仍然是。大妈们聚精会神开蚝壳的时候，大叔们都聚在庙旁的活动中心打麻将。庙叫顺济宫，是供奉妈祖和各种神仙的，村里集资重建过，飞檐翘角，神祇繁多。这个小村有一项极其亮眼的古代遗存，就是劳动着的大妈们都留插花髻——头发在脑后盘起，簪子固定，然后插一圈各色鲜花，别处可看不到这古代的打扮。

28岁的福州人王秀梅，为了迎接媒体团，也换上了插花髻，花布衫和阔脚裤，笑容可掬。看着像个渔家姑娘的她，其实并不干粗笨的营生。王秀梅是山东大学毕业，又去英国和荷兰拿了国际贸易管理的双硕士。毕业后，她没有去大城市，而是在福州村附近开了家葡萄酒外贸公司。一年时间，就基本收回了父母借给她的百万元投资。

王秀梅说，她去了10多个国家，结识众多外国朋友。如今赶上“一带一路”，她更加看好做好外贸生意。她坐在海景办公室，电脑屏幕上显示着古代泉州的航标——姑

中国移动再次大幅降价

科技日报北京4月26日电（记者刘艳 高博）26日，中国移动开始新一轮“提速降费”，自5月1日起，针对国际资费、互联网专线资费、消费者4G上网费将大幅“降价”。

从5月1日起，中国移动将大幅下调70个国家和地区的国际长途直拨资费，其中，21个国家和地区从6.88元/分钟或1.88元/分钟下调到0.49元/分钟，49个国家和地区从6.88元/分钟下调到0.99元/分钟。此次国际资费下调区域覆盖了超过90%的国际长途直拨话费业务，部分国际长途直拨资费的下降幅度高达92.88%。

此外，“一带一路”沿线64个国家和地区的国际漫游语音资费下调至0.99元/分钟，53个国家和地区的国际漫游流量资费调整为30元/60元/90元的包天不限流量资费。

据中国移动市场部副总经理包建益介

千年渔村的新生意

本报记者 高博

绍，手机上响起国外客商发来的消息。

“公司现在线上线下三个人，眼下只做欧洲葡萄酒进口。公司定了一个‘小目标’，经营更多产品，也把好东西出口到世界各地。”王秀梅说。

王秀梅告诉我们，本地年轻人头脑活络，比前辈人眼光广阔，更大胆，敢做生意的做得都不赖，就像闽南人爱唱的一首歌：“爱拼才会赢”。

2016年，泉州市与海上丝绸之路国家贸易额为121.5亿美元，约占全市贸易总量的一半。世界产量居前的轻工业产品，如服装鞋帽、陶瓷、玩具、集装箱地运出泉州港；同时，轮船满载着海鲜、木材、香料、农产品从远方归来，一如千年前。

全总公布五一评奖情况 科教人员超两成

科技日报讯（记者李艳）中华全国总工会召开发布会介绍2017年度全国五一劳动奖状、奖章和全国工人先锋号的评选情况，并透露2017年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会将于4月27日在人民大会堂举行。

全总劳动和经济工作部部长王俊治表

示，目前评审工作已经结束。经评审各项程序后，拟表彰的全国五一劳动奖状99个，奖章694个，全国工人先锋号800个。据介绍，此次各单位推荐的奖章先进个人中，一线工人和专业技术人员总共393名，占比56.63%，高出规定比例1.63个百分点；科教人员147名，占21.18%，高出规定比例1.18个百分点。

首届“我的乡愁”主题微电影大赛在京启动

科技日报讯（记者蒋寒）4月25日，中国·铜仁2017华语微电影盛典暨首届“我的乡愁”主题微电影评选活动启动仪式及新闻发布会在北京国际会议中心举行。活动由中国影家协会、贵州省委宣传部指导，中国台港电影研究会、中共铜仁市委、铜仁市人民政府主办，中共铜仁市委宣传部等单位承办。

此次微电影评选活动，以“我的乡愁”为主题，力图丰富和彰显本土文化、透视社会现实、展示各地自然风光、民俗风情，讲述生动的真情故事。期望通过影视手段，用艺术家的思考与表达，浓郁的人文关怀，弘扬一种社会正能量，以传播博大精深的中华文化，

更好地培育文化自信，提升文化软实力。“乡愁”是充满诗意的表达，不仅在全社会引起广泛共鸣，也是城镇化建设及乡村旅游工作的重要指导。组织优秀的华语微电影作品进行作品的交流、探讨、合作，将促进华语电影人相互了解、沟通、合作，共同创造华语电影的美好未来。

铜仁山水风光秀美、人文底蕴厚重、民俗文化独特，2017华语微电影盛典更希望微电影工作者们走近铜仁、认识铜仁，开启铜仁走向世界的文化交流之旅。以盛会为契机，积极搭建乡愁文化载体，建设乡愁文化集群基地，推动文化产业集群发展，以更好地助力铜仁文化产业发展迈上新台阶。